67

der auf dem Belvedere sehr solid aunf einer steinernen Siule aufeestellten
Winkelscheibe
= 44222,88 Par. Fuss.

Diese Linie bildet nach Bohnenberger die Hauptbasis fiir das Drei-
ecknetz, und es konnte unmittelbar von ihren leicht aufzufindenden End-
punkten aus ein betrdchtlicher Theil des Unterlandes triangulirt werden.

+ 4422288 Par. Fuss,

Es ist sonach die abgeleitete 7370446 Toisen,
Hauptbasis zwischen Solitnde 14365,33 Metres,

und Asberg 844 Par. Fuss iiber B 49220,09 bayerische Fuss,
dem Meer. 4788444 badische Fuss,

« 50154,32 wiirttemb. Fuss.

Anmerk. Die Silberdrathdicke am Senkel, welcher bei der Basismessung gebraucht
wurde, betrug 0,093 Par. Linien und da dieser auf 18 Stationen, wo abgesenkelt wurde,
zwischen die Messstangen kam, so gibe dieses einen Grossenzuwachs fiir die Basis
= 18. 0,093 = 1.674 Par. Linien = 0.011625 Par. Fuss, der aber unberiicksichtigt geblieben.

§. 35.
Massreductionen.

Ist Log. r* (§. 59) fir wiirttemberger Fuss

im Meereshorizont = 7,3483619 u. der Reductions-Log.

von wiirttb. u. Par. Fuss = Log. %%2 = 0,0546613.9, so ist

Log. v fir Par. Fuss = 7,2937005.
Bezeichnet MN = B eine Basis oder sonstige
Distanz in Par. Fuss fiir den Radins = R, und D den
Hohenunterschied von zwei Horizontalen MN und PQ,
also D = R — r in Par. Fuss, und'd den Unterschied
der beiden Horizontalen; so ist R: D = B:d und
I. Log. d = Log. B 4 Log. D + Dec. Erg. Log. R
= Log. B + Log. D + 2,7062995.
Es sey Log. B = 4.,6033695.1 (unten a in K)
Log.D = 3,0081742 ( , Db in D)
Log. Const. = 2,7062995
Log. d = 0,3178432.1: d = — 2,0789 Par. Fuss.
Nach §. 32 (B) ist B im Ludwigsburger Horizont = 40120,797 Par. Fuss (ainF)
folgl. B in Meereshorizont = 40118.718 Par.Fuss (¢inF.)
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Da der Ammerhorizont um 844 Par. Funss uiber dem Meereshorizont
liegt, so ist D = 844 und
Log. D = 2,9263424
Log. B = 4,6033470 (B. am Meereshor.)
Log. Const. = 2,7062995
Log. d = 0,2359889 und d = 4 1,7218 Par. F.
B = 40118,718
folgl. ist B im Ammerhorizont = 40120,4398 Par. Fuss (b in F.)
Da Log. B fur Par. Fuss im Ludwigsburger Horizont = 4,6033695.1
, und im Meeres - = 4,6033470.5
so ist Reduct.-Log. vom Ludwigsb. Horiz. auf den Meereshoriz. = 0,0000224.6
(unten ¢ in C.)
Log. B. im Ammerhorizont 4,6033655.7
» » Meereshorizout 4.,6033470.5
II. Reduct.-Log. vom Ammerhor. auf Meer. Hor. = 0,0000185.2 (unten b in C)
also Reductions-Log. vom Ludwigsb. Horiz. auf den Ammerhorizont
= 0,0000039.4
Nach Oberst von Klose ist die von Steuerrath Léammle 1819 gemessene
Basis Speyer-Oggersheim B’ = 6598.430 badische Ruthen & 3 Metres.
Nun ist Log. B’ = 3,8194405.8

~Log. derbad. Rthn.
Red Log. dofMEBINS . 1 G118 (0 — d i -4)

in wiirtt. Fuss

III. Log. B“inSpey. Hor,
0. inBpey T g = 4,8395545.4 und Red.-Log. von Speyr. Horizont

in wiirtt. Fuss

auf den Meereshorizont = 0,0000077.0 (nach v. Klose)
IV. Log. B/ am Meeres-z g

; : % = 4,8395468.4 dann Red.-Log. vom Meereshoriz.
horizont in wiirtt. Fuss|

in den Ammerhorizont = 0,0000185.2
also Speyer. Basis im

= 4.8 : B =8 irtt. .
Ammerhorizont % 4,8395653.6 folgl. B 69113,89 wiirtt. Fuss

Um aus dem Red.-Log. 0,0000077 die Hiohe der Speyrer Basis iiber
dem Meer zu finden, so hat man aus Log. B/ in III und. IV. die Basis
selbst, und zwar in III. B’ = 69112,168
, IV. B’ = 69110,943

alsod = 1,225 wiirtt. Fuss:

I
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Es ist daher Log. d = 0,0881361
Log.v = 7.3483619

Dec. Erg. Log. B’ = 51604455 (in 111.)

Hohe der Speyrer Basis iiber dem Meere = 2.5969435 = 395,32 wiirlt. Fuss.
Red.-Log. zwisch. Par. und wiirtt. Fuss = 0,0546614  (¢c—d in A)

B’ iiber dem Meer = 25422821 = 348,56 Par. Fuss
(unter d in D.)

"1 Toise = 6 Par. Fuss = 834 Par. Lin. und Log. 864

1 Meétre = 443296 a e Logl 443, ¢

1 Par. Fuss = 14 % - . Log. 144

I wiirttemb. Fuss = 126,97 w « « Log 12697

| Bad.Ruthe = 3 Métr. = 1329.888 , , . Log 1329,...

L Bayer. Ruthe =10 F.= 1293.8 s w » Log 12938

1 Bad. Ruthe = 3Metr. = 10,474034 wiirtt. F. , Log. 10474 ...
1 wiirtt. Fuss gesetzl. = 127 Par. Lin. , Log. 127

Reductionslogarithmen.
a) Bei gleichem Horizont B® = (bad. Ruthen) in Par. Fuss; Log.

= 293651374 a
2,6466938.1 b
= 2,1583624.9 ¢
=271037011 d
= 3.1238150.6 ¢
= 31118671

= 1.0201139.6 g
= 2,1038037.2 h

1

B® + 0,9654525.7

5 5 % B’ 5 ,  in wiirtt. Fuss; Log. B" - 1,0201139.6
> N " B N » inbayer. Ruth.; Log. B’ 4 0.,0119479.6
B. i »  Bayerische Ruthen in wiirtt. Fuss; Log. B® 4 1,0081666
b) Vom Speyrer auf den Ammerhorizont, bad. Ruth. in wiirtt. F.; Log. B® 4 1,0201248.6
» Meereshorizontaufden Am. Horiz. w = +» » Log. B* 4 1.0201325.6
” » s w w w bayer. . o, , Log. B" 4 1,0081845.2
Logarithmische Differenz der Horizonte.
SVom Meer und Speyrer Basis = 0,0000077.0 von Klose a
.  Ammer . = 0,0000185.4 (§. 48) b
»  Ludwigsburger s = 0.0000224.6 ¢
, Basis von Schwerd = 0,0000069 oo d
Ammer Basis liegt 844  Par. Fuss iiber dem Meereshorizont a
Ludwigsburger » 1019 5 % R - b
Basis von Schwerd 31243 " " # % e
Speyrer Basis , 34856 ', ¥ S " d
Rednctlon der Log. badischer Ruthen vom Speyrer Horizont auf den Meereshorizont;
fiir badische Ruthen — 0,0000077
. Pariser Fuss -+ 0.9654448.7
wiirttemb. Fuss + 1,0201062.6
» bayer. Ruthen - 0,0119402.6

Wiirttembergische Hauptbasis zwischen Solitude und Ludwigsburg.

"fslln Ludwigsburger Horizont = 40120,797; Log. LH = 4,6033695.1 . a

£ 5 Ammer . = 401204398; Log. AH = 4.6033655.7 . h

52 . Meeres- " = 40118,718; TLog. MH = 4 6033470.5 . ¢
F.

tslm Ludwigsburger Herizont = 45502.042: log. LH = 4.6580309 . d

£9 . Ammer . = 45501,631; Log. AH = 4.6580269.6 . e

22 » Meeres- A = 45499.688: Log. MH = 1658008.44 . f
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Aus ¢—d in A und:C folgt zur Reduction der Par. Fuss, vom Meereshorizont
in wiirtt. Fuss im Ammer-Horizont = - 0.0546799.1 wie v. Bohnenberger.
Endlich
Aus IV und a und d in A folgt fiir die Reduction von wiirtt. Fuss im Ammer oder
Vermessunghorizont, in Toisen im Meereshorizont:
Reduct. Log. = — 0.8328311.6 oder 4 9,1671688.4—10

<«

und i
Aus 1V und a und ¢ in A folgt fiir die Reduction von Par. Fuss im Vermessungs-
horizont, in Toisen im Meereshorizont:

Reduet. Log., = — 0,7781697.7 oder 4 9,2218302.3—10,
sowie:
Aus Abd und Cb fiir Métres Log. = — 0,5430112.5 (aus wiirtt. Fuss im Vermessungs-
horizont.)
§. 36.

Das zwolfzollige Theodolit.

Dieses in %, seiner natiirlichen Grosse unten Fig. 22 S. 84 darge-
stellte Repetitions - Theodolit wurde im Herbst 1818 von der k. Cataster-
commission fiir die Haupttriangulirung von Wirttemberg aus der mecha-
nischen Werkstéitte von Reichenbach in Miinchen zu 770 fl. erkauft. In
der Construktion ist dasselbe zwar von den jetzigen Theodoliten ver-
schieden, aber seine vorziigliche Kreiseintheilung und sein gutes Fern-
rohr lassen nichts zu wiinschen iibrig.

Der Horizontalkreis hat 12 Zoll Durchmesser. Der Limbus befindet
sich auf einem ebenen Ring von Silber, und ist in !/, Grade oder in
4320 gleiche Theile getheilt.

Die Linge von 74 Theilen des Limbus ist aut den vier Nonien
der Alhidade in 75 gleiche Theile auf Silber getheilt, und es gibt also
diese Eintheilung unmittelbar vier Secunden an.

Zwei Loupen an einem beweglichen Arm erleichtern durch ihre
starke Vergrosserung das Ablesen der Winkelgrade. N

Das Instrument hat weder Excentricitit noch Theilungsfehler, und
die Alhidade mag stehen wie sie will, so zeigen die einander gegen-
itherstehenden zwei Nonien immer aufs genaueste einen Unterschied
von 18009.

Das Ocularglas des astronomischen Fernrohrs hat zwei Linien Brenn-
weite, und das Objectivglas 16 Zoll, folglich hat es eine 80fache Ver-
grosserung, welche Eigenschaft bei Hauptwinkelmessungen, wic auf dem
Katzenbuckel im Odenwald, auf Solitude und Hornisgriind, wo anf Distanzen



